

建设书香南阳

宛城区溧河乡吕庄小学 七彩育人香满园 素质教育谱新篇

潘春蕾 文/图



篮球联赛



合唱比赛



七彩教师表彰

创建于1992年的南阳市宛城区溧河乡吕庄小学,是一所位于城乡接合部的乡村学校,历经坎坷,于机遇和挑战中重生,在光荣和梦想中蝶变。

2012年,蒋永校长带领教师们以“立德树人”为根本任务,以“激发生命潜能,润泽多彩人生”为办学宗旨,五育并举,将“七彩教育”融入到教育教学中,构建了从七彩社团、七彩教室、七彩教师、七彩课程,再到七彩少年评价、综合素质测评等具有吕庄小学特色的七彩育人体系。

十年励精图治,十年开拓进取!如今的吕庄小学,办学实力和社会声誉不断提升,曾经名不见经传的弱校,已崛起在名校林立的白河南岸。

推动文明校园创建

吕庄小学坚持把党建放在至关重要的位置,强化领导班子建设,建立了从校长到副校长再到班主任和教师的三级管理机制,通过开办主题党课、设立示范岗等形式,努力做好党建引领师德和少先队建设工作;指导少先队的主题教育活动,推动少先队员阶梯式成长激励评价机制建设等,引导学生做最好的自己。

在推动文明校园创建过程中,该校坚持“育人为要 德育为先”的策略,持续做好爱国主义、理想信念教育,开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践,引导学生树立正确的价值观;通过开展经典诵读、戏曲、书法进校园等活动,传承中华优秀传统文化,凝聚民族精神力量;通过“日常德育+节日教育”,利用重要事件和时间节点,广泛开展活动,传递正能量。

2015年秋,吕庄小学在借鉴名校教学模式的基础上,提出“七彩教育”办学理念,致力于提升学生的核心素养,尝试推行七彩少年评价体系,全面推进学生素质教育,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

该校抓住2020年新教学楼启用和创建文明校园的契机,推进人文校

园、文雅师长、文明学生、班级文化的“四文建设”。逐步美化校园环境,营造文明氛围;在校园内文化橱窗和长廊中,布展“七彩文化”和七彩活动照片;在教学楼的花圃、墙壁等处增加富含哲理的诗句和尊德守礼的文化宣传标语;打造各具特色的班级文化……校园处处都散发着文化气息。

明德惟馨育栋梁

该校实施“塑师德、强师能、铸师魂、青蓝互助”四大工程,加强师德师风建设,用“四有”好教师的标准引领教师发展,通过七彩“最美教师”“师德标兵”等评选表彰,树典型明师德。

该校以“三色工程”评选为平台,提升教师队伍综合素质,在十万教师大比武、教职工运动会、文艺汇演、书法展示等活动中比学赶超,逐步打造出一支师德师风高尚、学术能力优异、业务能力突出的七彩教师队伍。

七彩评价育新人

如果说校长是学校的灵魂,教师是学校发展的关键,那么学生是学校发展的根本。该校注重发展学生的核心素养,于2019年制订了《吕庄小学低段学生综合素质测评方案》,对小学生的文明礼仪、生活自理能力、安全技能、体艺修养、学科知识等方面进行测评。“七彩少年”实行班级评价和校级(少先队)评选相结合的办法,评选出红色美德、橙色自律、黄色勤学、绿色环保、青色书香、蓝色健康、紫色才艺等单色少年,在此基础上逐级评选出银卡少年、金卡少年、七彩少年。

该校依托七彩少年评价体系,聚焦学生七大发展素养,组建了以篮球、美术、书法、戏曲、舞蹈、合唱、钩织等兴趣爱好为着力点的“七彩社团”,每学期开展七彩少年评选表彰活动。在该校恢复招生十周年活动中,众多学生参与文艺汇演、书法美术展等活动,展示了自己的才艺,由学生自主设计的十周年徽章、吉祥物等形神兼备,寓意深远。

七彩教育见实效

在“七彩教育”体系下,该校陆续开展“七彩活动”“七彩少年评价”“七彩最美教师”“七彩家庭”“七彩校本课”“七彩活力课堂”“七彩拓展社团课程”等多种活动。七彩师生广泛活跃在校内外的各类活动中,为学校捧回了诸多荣誉。在今年宛城区举行的青少年U12篮球联赛中,该校学生男子组和女子组均获团体“二等奖”;还有多名学生在省市区的艺术、舞蹈、主持、游泳、器乐等评比中获奖。

该校近年来也获得市级“文明校园”“书香校园”“教育科研科普先进单位”“美育示范校”、区级“优秀少先大队部”称号等十余个荣誉。

养成教育促成长

该校确立了“以德育人、以文化人、习惯成人、活动做人”的德育理念,关注学生的养成教育,结合小学生的年龄特点分阶段进行习惯养成教育,每学期制订养成教育计划,力争“学期有目标、周周有训练、天天有督促”。严抓“坐、立、行、礼、学、食”等行为习惯养成教育;引导学生在纪律、卫生、学习、礼仪等方面力争上游,通过常规管理和动态量化,逐步实现了学生的自主管理,讲文明习礼仪蔚然成风。

今年以来,该校逐步推进“课前三分钟”,培养孩子们大声、大气、大方的自信力和口语表达能力。

扬帆起航谋新篇

经过8年的摸索和实践,七彩少年评价体系日臻完善,各种成效也逐渐显现,多元化的教育促进了师生快乐健康成长。

在未来的教育道路上,吕庄小学牢记初心使命,坚持“立德树人”的根本任务,秉承“为学生终身发展”的理念,执着探索,不断完善七彩少年评价体系,擦亮“七彩教育”这张名片,争取早日加入城市优质学校发展序列,向着建成白河南岸小而精、有品位、有特色学校的目标不懈努力。③④

